

失去诚信,再繁华也是云烟



本报评论员
项向荣

即便靠着流量和粉丝,也不能为所欲为,毕竟诚信和品质才是立足之本,忽视了产品质量和消费者权益,所有的直播间繁华都是过眼云烟。

近日,“疯狂小杨哥”以及“三只羊”公司旗下主播力推的香港美诚月饼涉嫌虚假宣传一事引发关注。“疯狂小杨哥”直播间热推的“香港大牌美诚月饼”,被发现在香港无门店,实际运营方也为广州公司,“三只羊”公司成了消费者们维权的对象。

对此,合肥高新区市场监督管理局发布情况通报称,对三只羊网络科技有限公司在直播中涉嫌“误导消费者”等行为已立案调查,将根据调查结果依法依规处理。

事实上,“三只羊”公司旗下直播间“疯狂小杨哥”曾多次引发争议,已不止一次涉嫌产品质量问题、虚假宣传营销:被曝售卖槽头肉做梅菜扣肉、假茅台、假牛肉卷等等。

小杨哥的营销策略原本就是希望通过低价吸引更多消费者,但直播间的低价也有

底线。难怪有网友嘲讽那些买了小杨哥月饼的“老铁”们,这是在交智商税:该“黑松露流心”月饼,不同款式价格分别为99元3盒、169元3盒,还称由米其林大师调制……怎么可能这么便宜?更有细心的网友扒出,美诚月饼此前在其他平台只卖59元3盒,“三只羊”开始售卖后,全部进行了改价,并重新推上货架。

对于直播带货,消费者下单就是对主播的信任。小杨哥的名声也许能在风口下崛起,但如果一再出事,不是产品质量问题,就是虚假宣传营销,那这样的直播间怎能赢得消费者的信任?靠着流量和粉丝,也不能为所欲为,毕竟诚信和品质才是立足之本,忽视了产品质量和消费者权益,所有的直播间繁华都是过眼云烟。

另外,在此次事件中,网络平台的监管也令人不解。9月17日晚,三只羊集团旗下直营以及达人账号全部停止了直播,但事件还没有完全调查清楚,9月18日上午,三只羊官方授权账号“疯狂小杨弟(三只羊)”就已经恢复直播。在直播期间,有大量网友刷起了差评,“疯狂小杨弟(三只羊)”只好关闭了评论。

市场监管部门的动作也让人寻味。被曝售卖槽头肉做梅菜扣肉事件后,“三只羊”公司却并未被处罚;再曝代言假牛羊肉事件后,“三只羊”公司依然未被处罚。

希望相关部门对此次事件有一个令人信服的调查结果,并对违法者依法严处,以此警醒直播带货行业:信誉在商业中是无价的,不能无视底线,更不能一而再再而三挑战底线。

提醒婚姻风险 隐私不是挡箭牌



本报评论员
高路

婚姻既是双方感情上的缔结,也是法律关系上的缔结。在此要提醒骗婚者,不合法的行为不可能得到法律的保护,拿个人隐私当挡箭牌,只怕打错了算盘。

据媒体报道,近日福州市长乐区民政局透露,在办理结婚登记过程中,当发现女方曾多次与不同对象闪婚闪离,或者发现双方当事人刚认识几天就申请登记时,该局要求婚姻登记窗口工作人员应予以提醒。

婚姻双方有互相忠实的义务,登记部门有责任保护合法婚姻,婚姻关系的缔结必须是双方真实意愿的体现。法律规定,婚姻登记机关应当对结婚登记当事人出具的证件、证明材料进行审查并询问相关情况。对当事人不符合结婚条件不予登记的,应当向当事人说明理由。

该民政局的提醒,女方曾多次与不同对象闪婚闪离,虽不能直接认定就是骗婚行为,但无疑属于风险极高的个体。婚姻登记部门对异常情况进行辨识,对可能出现的风险进行提醒,保护婚姻的合法性,保护当事人的合法权益,是一种负责任的表现。

相反,如果婚姻登记部门睁只眼闭只眼,按部就班,才是对公民不负责任的行为。登记制度可以保障婚姻自由、一夫一妻原则的贯彻实施,避免近亲结婚及违法婚姻,预防婚姻家庭纠纷的发生,同时也是在婚姻问题上进行法制宣传的重要环节。这一关可不是走过场,而是具有重大的社会意义。

这几年,为了预防重婚、骗婚等违法行为,全国范围内一直在推进婚姻登记联网。实现全国联网以后,个人过往婚姻情况将一目了然,试图打地域差、时间差的骗婚行为也就没有了钻漏洞的可能。

该民政局的作法也引来争议,有质疑者认为,此举可能侵犯到了个人隐私权利。这样的质疑是站不住脚的。虽然从个人隐私保护角度讲,婚史属于个人隐私的范畴,但对于准备走入婚姻殿堂的男女双方而言,坦诚是建立信任的基础,双方的一些重大个人信息不应该是隐秘的。婚姻登记部门在不泄露个人隐私的前提下,对风险进行提醒,告知必要的防范手段,不失为化解信息不对称问题的一个办法。

事实上,隐瞒重大个人事项是要承担法律后果的,比如,隐瞒个人重大疾病,婚姻很有可能被认定无效。婚姻既是双方感情上的缔结,也是法律关系上的缔结,不诚信者哪怕侥幸过关,也会受到法律惩罚。

婚姻登记部门的提醒并不等于拒绝登记,最终是否办理,决定权还在于个人。在此也要告诫骗婚者,不合法的行为不可能得到法律的保护,拿个人隐私当挡箭牌,只怕打错了算盘。

历史建筑构件 不应当私自售卖



本报评论员
陈江

琉璃瓦片虽小,却映射出文物保护的大问题。售卖武汉大学琉璃瓦片的行为,已经游走在法律的边缘,或还将面临法律的惩处。

近日,网络二手交易平台上惊现武汉大学琉璃瓦片被公然售卖的现象,部分瓦片价格甚至被哄抬至3650元一片的“天价”。武汉大学文物保护管理处相关负责人明确表态:不能捡!不能卖!私自出售这些瓦件,违反《中华人民共和国文物保护法》相关规定,尤其是已作为文物建筑附属构件的重要材料。

武汉大学男生宿舍,即现在的樱园学生宿舍,作为国家级重点文物保护单位,其承载的不仅是几代学子的青春记忆,更是中国近代建筑史与校园文化的重要载体。2024年初武汉极端冻雨和7月连续暴雨后,该宿舍骑楼屋面部分瓦件出现松动、掉落。学校利用暑假对其例行保养维护,更换部分破损、松动瓦件。翻修期间,一些人看到后偷偷捡拾留作纪念,还有人将瓦片制成花瓶摆放。校方提醒:不要捡拾新旧瓦片,留作纪念也不行,并派人前往现场维持秩序。

然而,极少数别有用心者试图将这一修复保护的过程,转化为谋取私利的机会。他们将这些有历史记忆的瓦片作为商品进行交易,而当这些历史碎片被剥离出原有的建筑环境,成为网络平台上待价而沽的商品时,其背后所承载的文化意义便要大打折扣。

事实上,根据《中华人民共和国文物保护法》的相关规定,国家级重点文物保护单位的一切文物,包括建筑构件,均受到严格的保护,任何单位和个人都不得私自挖掘、买卖或破坏。售卖武汉大学琉璃瓦片的行为,已经游走在法律的边缘,此类行为不只会受到道德的谴责,或还将面临法律的惩处。

需要指出的是,在消费主义盛行的当下,一些人热衷于追求新奇、独特的商品,甚至不惜以高价购买具有特殊意义或历史背景的物品。网络平台售卖和炒作武大琉璃瓦片,迎合的就是这种消费心理。作为消费者,应当认识到这种消费行为不仅是对历史的不尊重,更会对文化资源造成浪费和破坏。

琉璃瓦片虽小,却映射出文物保护的大问题。此次事件,也暴露出网络二手交易平台在监管方面的不足。作为平台方,应当承担起相应的社会责任,加强对商品信息的审核与把关,杜绝类似文物被非法交易的情况再次发生。同时,公众的文物保护意识也需要提升。只有当每个人都敬畏历史,敬畏文化,认识到文物保护的重要性并付诸实践时,文化遗产才能得到更好的保护与传承。